

我们是工会干部 我们是江城

——芜湖工会干部防汛救灾“群英谱”

“我是工会女干部，汛情面前绝不退缩”

“我是工会女干部，汛情面前绝不退缩。”这是芜湖市弋江区白茅街道新大埠村工会女干部朱婉媚给自己下的死命令。

石碛圩是弋江区三大圩口之一，堤防长度14.8公里，是弋江区今年防汛的难点。自7月上旬石碛圩超过保证水位后，控制险情、防止洪水满溢决口的任务刻不容缓。朱婉媚，一名工会女干部，义无反顾投身防汛第一线，用自己的方式为抗洪救灾工作添砖加瓦。

7月7日以来，朱婉媚不分昼夜地为抗洪抢险工作提供方便、快捷、优质的后勤保障。在抢险人员冲在第一线时，她只身一人，一趟趟地将风油精、花露水、矿泉水、方便面、面包等物资送到每一个值班点。在起初物资紧缺时，她更是多次自费购买物

资。对于一些年轻的值班干部来说，朱婉媚就是他们的“朱妈妈”。

7月12日，通知转移群众，朱婉媚挨家挨户宣传转移政策。不少老人故土难离，她冒着雨，踩着泥泞小路，苦口婆心地做思想工作。“大爷，汛情结束，我们会第一时间送您回来。想想您的孩子您的孙子，他们都希望您身体健康，往后的日子还长着呢！”联系亲属，到临时安置点，照料低保孤寡老人……正是这种细腻温柔、不辞辛苦的保护，才保证了受灾群众的安全撤离。

“现在这种情况，最重要的就是巡查圩堤，人在堤在，我上！”后期水位持续升高，巡堤人员紧缺，朱婉媚主动申请从后勤调至一线。

朱婉媚所负责的防汛段长达1.5公里。由于是黄土堆积的老圩堤，加上草地打滑、树枝扎人，白天巡堤已是困难重重，夜

晚巡堤更是难上加难。在这种情况下，她坚持把自已巡堤值班时间安排在下半夜。

头发乱了、眼眶陷了、嗓子哑了、脚上的雨鞋布满了黄泥，胳膊已被蚊虫叮咬得红肿，即便这样，她仍坚守岗位，圩堤上，每一处都有她弯腰弓背、扛着铁锹、清理杂草、查找渗漏点的身影……

“我不累，没事，应该的，你们歇一歇吧”，朱婉媚的声音沙哑而又充满力量。一双胶鞋、一件雨衣、一把铁锹、一个党徽已成为朱婉媚防汛工作中的标配。

“我是工会老职工，防汛一刻不松懈！”

寻堤查险，路面清障，禁捕宣传，挨家挨户了解村民受灾情况……这些正是芜湖县花桥镇红光村工会主席朱尚虎防汛以来每天要做的事情。

明年即将退休的他，本可以让年轻人顶在前

面，可是他并没有“船到码头车到站”的思想，哪里有险情哪里就有他冲锋在前、挥汗如雨的身影。

一个多星期以来，朱尚虎不分昼夜吃住住在红光村防汛哨口，从凌晨到深夜，从农田到圩堤，到处可见他的身影，汗水夹杂着雨水浸湿了他的衣服，泥沙灌满了他的鞋子，几乎没有睡过一次好觉，也没有踏踏实实吃过一顿饭。

大家都劝他休息一下，他笑着说：“我不累！职责所在，只要防汛任务一天不解除，这根紧绷的弦就一刻不能放松。”

“我们是工会干部，江城午夜‘守门人’”

镜湖区总工会党员按照“街道吹哨，部门报到”原则，第一时间到“双联系”单位大善坊街道办事处报到。

报到后，他们毫不犹豫奔向“战场”——青弋江

防洪墙。他们要在这里进行巡堤查险。

深沉的夜色中，镜湖区总工会党员巡查大堤，严格按照规定，每隔一小时查看斗门(起闭机)处江水是否有旋涡，钻进古城“下穿通道”，检查防洪墙内部有无渗漏；走访邻近单位排灌站，告知相关检修补漏事项和任务，如斗门上应悬挂照明灯，以便查看斗门下水情况；防洪墙上应备好防汛材料等，以供不时之需。

他们一丝不苟对待防汛工作，因为他们深知在这夜色下守护着江城人们的安全，是一种美好重大的责任，更是一名党员神圣的使命。他们甘默默做好江城人民的午夜“守门人”。

白天，区总工会党员们，不顾夜班值守疲沓，给防汛值班的“战友”们当起了“勤务兵”。他们除了联系工会成员单位“四季送”给大善坊街道防汛“战友”

送去热气腾腾的包子、烧麦、酥油烧饼外，还给10个街道防汛值守点上的值班人员送上茶干、咸鸭蛋、火腿肠、饼干等所需食品。

街道干部动情地说：“区总工会送来的何止是食品，是精神食粮，是战友的情谊。” (徐飞)



宣城市总工会 创建职工技能培训基地

本报讯 为加快推进全市产业工人队伍建设改革，努力建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军，近期，宣城市总工会下发了《关于开展创建职工技能培训基地的通知》，对全市创建职工技能培训基地进行安排部署。

《通知》要求，培训基地基本条件必须具有人力资源和社会保障部门认定的技能培训资格，或具有经教育部门认定的职业教育资质；制度健全，有规范的教学管理和就业指导服务体系及稳定的师资队伍，有一定规模的教学场所和硬件设施；每年培训规模在2000人以上，培训专业特色明显，适合职工培训需求；近年来开展过系列技能培训，培训效果较好，学员满意率高，具有良好社会效益。

《通知》强调，各县市区总工会要加强创建职工技能培训基地的组织领导、宣传发动，结合本地实际，科学合理地确定创建对象，并对符合条件的基地进行审核、命名授牌，力争每个县市区创建2个县级职工技能培训基地。市总工会将对申报示范基地进行审核把关，择优命名一批“宣城市职工技能培训示范基地”并授牌。(王步圣)

长丰县总工会 慰问防汛一线干部职工

本报讯 7月23日上午，长丰县总工会党组书记、副主席朱彦侠一行赴庄寨镇、朱巷镇、罗塘乡、左店乡等防汛一线，开展慰问活动。

在抗洪一线，朱彦侠详细询问了当前防汛险情排查和应对情况，了解干部职工和群众圩堤上的生活状态，感谢他们为保障城市安全和人民群众生命财产安全所付出的艰辛努力，并亲手把防暑降温等生活用品送到他们的手中，同时嘱咐大家在做好防汛工作的同时，要预防高温中暑，提高安全意识。

汛情暴发以来，为充分发挥工人阶级主力军作用，服务全县防汛抗洪抢险救灾工作大局，长丰县总工会首批发放防汛专项慰问金12万元，并号召全县各级工会组织、广大职工行动起来，积极投身到防汛救灾工作中；要密切关注汛情和灾情的发展变化，坚持做到哪里有关心、哪里有职工群众遇到困难，哪里就有“娘家人”的身影。(杨柳)

琅琊区总工会 深入基层开展“送清凉”活动

本报讯 7月21日-23日，琅琊区总工会深入基层开展“送清凉”活动。区政协副主席、区总工会主席丁晓丽，区总工会党组书记、副主席武道俊及区总工会全体班子成员参加了慰问工作。

区总工会对区属18家规模企业一线职工、5家基层工会爱心驿站、2家街道社区和部分环卫工人，以及公交车司机、快递员、送餐员等“八大员”群体进行慰问，为他们送去了绿豆、白糖、毛巾、香皂、矿泉水，以及风油精、花露水、药品等10余种物资，价值约2万元。本次活动覆盖职工5000余人。(李向林 汪蓓蓓)

加大受灾困难职工救助力度

今年进入主汛期以来，无为市连续遭遇多轮的暴雨袭击，全市长江和内河水位猛涨，群众生命财产遭受损失，生产生活受到严重影响。日前，无为市总工会加大受灾困难职工民生工程救助力度，重点狠抓“五个做到”。

摸清受灾实情，做到“底数清晰”

7月12日，无为市总工会及时下发通知，要求沿江五镇工会积极摸清外圩、江心洲转移安置中出现的困难职工(农民工)受灾情况，对房屋受损、就业情况、家庭收入、子女就学、大病救助、生活状况进行详细调查摸底，摸清摸准困难职工底数。

目前，正在摸实受灾较重的鹤毛镇街道、襄安镇老街、蜀山镇黄姑社区、刘渡镇凤凰颈社区、严桥镇街道以及无城镇原冷冻厂的困难职工情况，了解困难职工(农民工)的需求，为制定救助措施提供依据。

认真调查核实，做到“精准识别”

针对因受灾影响造成的困难职工，组织专人通过入户调查、邻里访问、信息核查等办法，认真调查困难职工的情况，做到精准识别困难对象。

同时，利用工会和民政部门联合开展城市低保职工家庭帮扶救助和建立困难职工家庭信息共享的工作机制，加强沟通协调，共享困难职工信息，精简帮扶材料，提高工作成效。

劳模精神暖人心 跟着劳模去扶贫



7月24日，界首市总工会、界首市人民医院组织人员到陶庙镇孙小集村开展“跟着劳模去扶贫”活动。市总工会党组成员陈丹，市人民医院党委书记徐芳、副院长张学武、产科主任李芳等六位劳动模范，相关科室专家十余人冒雨参加了扶贫活动。他们为村民开展义诊，接受村民健康咨询等，丰富多彩的活动受到孙小集群众的好评。段云峰/摄

跟着劳模去扶贫

新冠肺炎疫情期间，安徽监狱组织援鄂医疗队，自2月初至4月在武汉驰援近两个月，起初9名医护人员全部奋战在武汉蔡甸方舱医院，后来，由于武汉未管所抗疫工作需要，援鄂队员安徽省监狱总医院精神科医生莫伯辉被临时抽调至位于大军山下长江边的武汉市未成年犯管教所内的方舱医院驰援。

离开了亲爱的战友们，莫伯辉只身一人来到大军山下，如今回忆起在大军山下近一个月的驰援生活，莫伯辉说那可谓是泪水与雨水交加，困难与感动并存。

大军山下的“简易”生活

武汉大军山下的雨夜显得格外阴冷潮湿，被长江边的风吹得吱吱作响的移动板房有些“摇摇不定”，本就没什么睡意的监狱医护人员们，在凌晨时分迎来了大军山板房里的第一场“春雨”。

“咦？哪里漏水？”

“是啊，我这里也漏水。”

“哎呀，我的被子都潮了。”

“别睡了，快起来，是板房漏雨。”

莫伯辉和战友们赶紧

起来一探究竟。原来是雨下得太大，又连续下了一夜，并且这些移动板房是为了监狱防疫工作临时搭建的，所以有些“简陋”。

“真是屋漏偏逢连夜雨啊，战友们起来‘防洪’吧。”莫伯辉和战友们一边打着趣，一边起身收拾被褥衣物。对于这样的“简易”生活，莫伯辉说他们早已习惯并学会了苦中作乐。“就当是野外训练营了，你看我们的厕所都是移动板房搭建的，有没有

扬的石子路，还有那些‘友好’的昆虫们。”

“你可别小看这些破旧的物件和简易的环境，对我们来说，那是一生最珍贵的记忆，我把他们都一一拍了下来，留作纪念。”莫伯辉有些骄傲的描述着他们的“简易”生活。

“风雨之后必有曙光，在大军山下只要是天晴，我们那还能看到日出与日落。”笔者又收到了莫伯辉与朝阳和晚霞的“合影”。

幸而还有那初升的朝

名精神科医生，在等待核酸检测时，他便在沌口驻点酒店，为等待进入武汉未管所隔离的42名管教民警做院感培训，为他们讲解如何穿脱防护服，也为进舱工作做心理疏导。

3月19日下午，莫伯辉和同事们正式进驻武汉未管所，来不及收拾行李，他们便第一时间投入工作中。

莫伯辉回忆到，大军山下的驻点工作是24小时的连续状态，所有人都是同吃同住住在板房内，由于必须放在枕边，加之对讲机音量、板房隔音效果又差，一人走路，整个板房都在震动，所以同志们失眠是常态，而莫伯辉除了要疏解病患心理问题，为病患查房，还要为战友们解决失眠的毛病，保证战友们的睡眠。“充实”的工作任务，让这个年轻的“心理医生”变成了“失眠者”。

警花姑娘们的“爱心”礼物

“人之相识，贵在相知，人之相知，贵在知心。”孤身一人在大军山下的莫伯辉可謂是最幸福的“男人”，十天时间，来自20名姑娘的“爱心物资”源源不断地送到他的身边。

“其实我和女监的警花们也是通过这次援鄂才

大军山下的援鄂故事

相识的，可我没想到短短一个月的相识，并肩作战的感情，如此温暖。”莫伯辉感慨着。

安徽女子监狱援鄂工作队、安徽监狱援鄂医疗队得知队友莫伯辉在未管所驻点的情况后，安徽女监20多个警花们从自己的物资里，分别拿出了饼干、巧克力、牛奶、罐头、茶叶、方便面等，你一份我一包，整整凑了几箱子的食物送去了大军山驻地。

“女监的20个姐妹们一人一个苹果，一人几块饼干，凑了这么多。”莫伯辉开心地介绍着各种物资。

莫伯辉说现在他成了大军山下最幸福的男人，战友们纷纷表示对他的羡慕，说安徽监狱的大家庭太温暖太幸福了。

莫伯辉说在武汉驰援的都是战友，海内存知己，天涯若比邻，他把姑娘们的“温暖”分享给了大军山的每一位战友们，让驰援工作充满了幸福与温馨。(刘淳淳)

